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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας 2025 (8 Μαρτίου) 

"Για ΟΛΕΣ τις γυναίκες και τα κορίτσια: Δικαιώματα. Ισότητα. 

Ενδυνάμωση." 

Η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας σηματοδοτεί την ανάγκη για συνεχή δράση κατά των 

διακρίσεων και υπενθυμίζει τη σημαντική συμβολή των γυναικών στην κοινωνία, τις κατακτήσεις 

και τις προκλήσεις που απομένουν για την πλήρη ισότητα.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στοχεύει σε μια κοινωνία όπου όλοι, ανεξαρτήτως φύλου και 

ταυτότητας, έχουν ίσες ευκαιρίες και δυνατότητες ανέλιξης. Η αρχή της ισότητας μεταξύ ανδρών 

και γυναικών διέπει όλες τις ευρωπαϊκές πολιτικές και αποτελεί τη βάση της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης και ισχύει σε όλους τους τομείς. 

Ωστόσο, το 2025, ζητήματα όπως η ενδοοικογενειακή βία, η σεξουαλική 

παρενόχληση, οι έμφυλες διακρίσεις παραμένουν.  

Στην Ελλάδα η προώθηση της ισότητας των φύλων, της εκπαίδευσης των γυναικών 

και των εργασιακών δικαιωμάτων τους ήρθε μέσω της πρώτης Ελληνίδας δημοσιογράφου και 

«υγιούς φεμινίστριας»  που ζητούσε ισοτιμία των δύο φύλων και όχι αναστροφή των ρόλων, της 

Καλλιρρόης Σιγανού-Παρρέν,  όταν το 1887 άρχισε να εκδίδει την εβδομαδιαία εφημερίδα 

«Εφημερίς των Κυριών». 

Μετά από δικά της διαβήματα, η κυβέρνηση επέτρεψε τη φοίτηση των γυναικών στο 

Πανεπιστήμιο και το Πολυτεχνείο,  ήταν η πρώτη που κίνησε το θέμα της παραχώρησης 

δικαιώματος ψήφου στις γυναίκες ήδη από τη δεκαετία του 1890.  

Οι Ελληνίδες ψήφιζαν πρώτη φορά στις δημοτικές εκλογές το 1934 και στις βουλευτικές 

με τη πρώτη εφαρμογή του νόμου σε τοπική επαναληπτική εκλογή στη Θεσσαλονίκη το  1953, 

όπου εξελέγη πρώτη Ελληνίδα βουλευτής η Ελένη Σκούρα. Στις εκλογές του 1956 συμμετείχαν 

για πρώτη φορά όλες οι Ελληνίδες,  με υποψήφιες συνολικά δεκαέξι. Από αυτές κατόρθωσαν να 

εκλεγούν δύο στην Αθήνα: α) η Λίνα Τσαλδάρη, που εξελέγη μάλιστα πρώτη στο ψηφοδέλτιο της 
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ΕΡΕ και έγινε αμέσως μετά και η πρώτη Ελληνίδα Υπουργός, Υπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας, και 

β) η Βάσω Θανασέκου της Δημοκρατικής Ένωσης. 

Η Δικτατορία των Συνταγματαρχών (1967-1974) περιόρισε δραστικά τις πολιτικές και 

κοινωνικές ελευθερίες, επηρεάζοντας και τις γυναικείες οργανώσεις. Οι περισσότερες διαλύθηκαν, 

ενώ οι ανεξάρτητες φωνές φιμώθηκαν. Πολλά αρχεία οργανώσεων καταστράφηκαν, είτε από το  

καθεστώς είτε για λόγους αυτοπροστασίας, με αποτέλεσμα την απώλεια πολύτιμων ιστορικών 

στοιχείων. Η χούντα προώθησε ένα πατριαρχικό μοντέλο γυναίκας, επικεντρωμένο στη 

μητρότητα και την οικογένεια, ενώ οι κρατικοί γυναικείοι σύλλογοι εξυπηρετούσαν την 

προπαγάνδα του καθεστώτος. Μετά την πτώση της δικτατορίας το 1974, το γυναικείο κίνημα 

ανασυγκροτήθηκε. 

Τα δικαιώματα των γυναικών παραμένουν περιορισμένα μέχρι την Ε΄ αναθεώρηση του 

Συντάγματος το 1975 όπου κατοχυρώνει την αρχή της ισότητας των φύλων όσον αφορά τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των πολιτών. Η διάταξη αυτή αποτελεί θεμέλιο της ισονομίας και 

της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών στον ελληνικό έννομο χώρο.  

Σήμερα η Βουλή αποτελείται από 70 γυναίκες Βουλευτές. 

Πολυνομία για την ισότητα υπάρχει σε παγκόσμιο επίπεδο αλλά και στη χώρα μας.  

Πως όμως μπορεί να είναι πραγματικά σε ισχύ όταν υπάρχουν παράθυρα ανοικτά; 

Όταν οι δημόσιες υπηρεσίες στήριξης είναι ανεπαρκώς στελεχωμένες και αυτό έχει 

αποδειχθεί στη πράξη, δημιουργώντας εμπόδια για τις γυναίκες που αναζητούν 

βοήθεια; 

Η ανάπτυξη την οποία επικαλείται η κυβέρνηση με κάθε αφορμή στο συλλογικό και 

κοινωνικό γίγνεσθαι εμπεριέχει ισότητα;  

Απαιτείται: 

• Ενίσχυση θεσμικών πολιτικών με μηδενική ανοχή σε οποιαδήποτε μορφή βίας (σωματική, 

ψυχολογική, λεκτική, σεξουαλική, οικονομική). 

• Στήριξη τοπικών γυναικείων οργανώσεων. 

• Χρηματοδότηση προληπτικών δράσεων και υπηρεσιών υποστήριξης. 

• Εξασφάλιση ασφαλών χώρων για κακοποιημένες γυναίκες και παιδιά. 

• Ισότητα στα κέντρα λήψης αποφάσεων. 

• Ενίσχυση  σε επίπεδο κεντρικό, περιφερειακό, τοπικό, της δυνατότητας των γυναικών να 

μιλήσουν. 

Η σιωπή προστατεύει τους θύτες, να πάψει πλέον η σιωπή υπό τον φόβο και την 

ανασφάλεια, ενημέρωση και πραγματική στήριξη ώστε να αισθανθούν το θάρρος και τη δύναμη 

να αναφέρουν περιπτώσεις στερεοτύπων, προκαταλήψεων, πατριαρχικών αντιλήψεων κ.λπ. 

γνωρίζοντας ότι δεν θα είναι μόνες από παραλείψεις ή δυστοκίες των υπηρεσιών του δημοσίου.  
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Η ισότητα δεν είναι αυτονόητη, αλλά αποτέλεσμα συνεχούς αγώνα. Δεν είναι στατική 

έννοια αλλά μια διαρκής διαδικασία που εξαρτάται από τους πολίτες, τις κυβερνήσεις 

και τους θεσμούς. 

Για αυτό η 8η Μαρτίου είναι μια ευκαιρία να αναλογιστούμε τη διαδρομή που διανύθηκε και 

τις αλλαγές που απαιτούνται, ώστε κάθε γυναίκα να ζει με δικαιοσύνη, αξιοπρέπεια και 

ελευθερία. 

Πολλές δράσεις θα διεξαχθούν αυτές τις μέρες, μέσω διεθνών, ενωσιακών και τοπικών 

οργανισμών, εκστρατειών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κ.λπ. απαιτείται όλοι να είμαστε εκεί 

να αφουγκραστούμε τα προβλήματα και τα δεδομένα που θα προβληθούν έτσι ώστε να 

στηρίζουμε τις δράσεις για τα δικαιώματα την ισότητα, την ενδυνάμωση όλων των  γυναικών. 

Απέναντι σε αυτήν την πραγματικότητα, καλούμε όλες και όλους σε αγώνα για 

πραγματική ισότητα, απαιτώντας: 

✅ Ισότητα στην εργασία & οικονομική ανεξαρτησία 

✅ Προστασία από τη βία & έμφυλες   διακρίσεις 

✅ Ισότητα στη συμμετοχή στην κοινωνία & την πολιτική 

Ο αγώνας για την ισότητα είναι αγώνας όλων μας. Διεκδικούμε μια κοινωνία δίκαιη, χωρίς 
διακρίσεις, όπου οι γυναίκες θα έχουν ίσες ευκαιρίες, αξιοπρέπεια και ασφάλεια! 

ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΕΜΦΥΛΗ ΒΙΑ – ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΑΝΙΣΟΤΗΤΑ – ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΙΣΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΤΩΡΑ! 

Συνεχίζουμε τον αγώνα μέχρι να γίνει η ισότητα πραγματικότητα! 

 
 

Το Δ.Σ. 

 


